

世相

广东公安专项打击取得“开门红”

发起集群战役 20 次,抓获犯罪嫌疑人 3000 余名

新快报讯 记者林钢威 实习生李若青 通讯员粤公宣报道 新快报记者近日从广东省公安厅了解到,今年1月至3月,全省共组织发起“飓风”集群战役20次,抓获犯罪嫌疑人3000余名,破获各类型刑事案件一批,专项打击工作取得“开门红”。

据了解,为保持对突出违法犯罪的严打高压态势,今年广东省公安厅继续组织全省公安机关开展“飓风2021”专项行动,重点打击整治涉盗骗、涉严重暴力、涉黄赌、涉枪爆、涉经济、涉走私、涉野生动植物、涉食药环,以及拒不支付劳动报酬等违法犯罪,强力推进“团圆护苗”、刑事技术、追逃等工作。

据介绍,广东省公安机关各参

战警种采用“省厅统筹、地市发起、情报先导、统一收网”的集群作战模式,将“破大案、挖源头、捣窝点、摧网络”作为主攻方向,组织开展更大规模、更多波次、更高层次的集群打击战役。坚持科技引领,将大数据智能化建设应用作为推动新时代条件下打击犯罪工作转型升级的重要抓手,不断深化观念、机制、技术、队伍等方面改革,充分应用数据开展研判分析、预警预测、防范治理、实战打击等工作。着力将手中的资源权限深入滴灌到基层、覆盖到一线,解决一线侦查办案中的难点、痛点问题,真正做到机制更成熟、数据更全面、应用有成效、打击有成果。



■生产销售假酒系列案中,犯罪嫌疑人指认现场。通讯员供图



■生产销售假酒系列案中,警方查获部分假酒。通讯员供图



■“飓风9号”走私冻品专案,警方缴获部分涉案冻品。通讯员供图

广州举行政法英模事迹报告会

5位政法英模代表讲述自己与战友们的奋斗历程和先进事迹



■5位广州市政法英雄模范代表合照。
通讯员供图

新快报讯 记者林钢威 实习生李若青 通讯员穗政法报道 4月2日,广州市政法英模事迹报告会隆重举行。在热烈的掌声中,5位广州市政法英雄模范代表分别登上广州市委会议厅讲台,宣讲自己与战友们在政法战线的奋斗历程和先进事迹。

这场报告会是广州市委政法队伍教育整顿工作领导小组办公室结合政法队伍教育整顿,为积极弘扬英模精神、凝聚奋进力量而举办的。

会上,来自全市政法系统各条战线的5位英模先后作了生动精彩的事迹报告。他们分别是:

刘靖,现任广州市花都区人民法院民事审判二庭庭长、四级高级法官。先后荣立三等功2次、二等功1次,荣获“全国优秀法官”“全国法院办案标兵”“全省优秀法官”“全省法院调解能手”等称号。

张宇筠,现任广州市南沙区人民检察院党组成员、副检察长。先后荣获“全国模范检察官”“全国巾帼建功标兵”“广东省人民满意的公务员”“广东省五

一劳动奖章”等称号,荣立个人二等功一次,获评“广东省民事行政检察业务标兵”和首批“广东省检察业务尖子”。

戴维列,现任广州市公安局刑事技术所长、警务技术一级主任,主任法医师,三级警监。先后荣立个人二等功1次、三等功2次,获评“全国先进工作者”“广东省先进工作者”“广东省优秀共产党员”“广东省优秀人民警察”等荣誉。2020年12月,当选第四期全国“公安楷模”,被授予“全国公安系统二级英雄模范”称号。

黄晟莉,现任广州市司法局规范性文件审查处副处长。近年来先后承办

《广州市优化营商环境条例》《广州市物业管理条例》等15件地方性法规和政府规章的立法,参与完成4次法规规章清理工作,2020年获评全国法治政府建设工作先进个人。

赖宏星,现任广州市增城区委政法委副书记。先后荣立个人二等功2次、三等功2次,获评广东省优秀人民警察。

他们中有的恪尽职守、默默奉献,在平凡岗位上做出了不平凡业绩;有的克服重重困难,始终初心不改,成为政法领域的行家里手;有的带头弘扬改革精神、坚持创新创造,为法治广州建设作出重要贡献。

全国最大制售微信外挂案首犯获刑十年

新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员王君 赵岑报道 近日,广州市南沙区人民法院公开宣判被告人陈某展等38人制售微信外挂“海贼王”系列软件一案。被告人梁某伦、陈某展犯提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪等罪,数罪并罚,分别被判处有期徒刑十年、八年六个月,并处罚金人民币11.6万元、13.2万元,其余36名被告人均被判处有期徒刑并处罚金。据南沙法院介绍,该案为全国最大制售微信外挂软件网络黑产案。

网络诈骗案引出“外挂”团伙

新快报记者了解到,2019年5月,广州市公安局南沙分局在侦办一宗以婚恋交友诱骗投资的网络诈骗案中,发现了以犯罪嫌疑人陈某展为首的制作、售卖以及使用“海贼王”系列软件的犯罪团伙。警方于同年8月抓获犯罪嫌疑人陈某展等人。

法院经审理查明,2018年3月,陈某展为更加便捷地销售微信号,让两名同伙帮其开发操作软件。两人在微信底层接口协议基础上,先后编写了“黑客数据助手”“黑客检测助手”“黑客销售助手”等软件。至年底,陈某展等人为牟取非法利益,将上述软件放在互联网上公开出售。

随后为进一步扩大微信号销售规模,陈某展将上述软件重新包装后更名为“海贼王”,由同伙制作官方下载网站,并制作广告图片、功能介绍视频后进行推广,先后发展梁某伦等人为代理进行销售。经司法审计,被告人陈某展销售“海贼王”系列软件共计2284个,销售金额共计人民币45.69万元,获利人民币42.79万元。

微信外挂软件可作为诈骗工具

经办法官提示,类似本案中的微信外挂软件是“黑产”人员养号、卖号的重要工具,可以为实施网络诈骗等犯罪行为提供大量账号资源,对正常微信用户会造成骚扰和损失,危害严重。

广州增城警方捣毁一“套路贷”团伙

嫌疑人利用合同留白设下圈套,诈骗受害人欠下高利贷

新快报讯 记者林钢威 通讯员廖云赞 张毅涛报道 一家烟酒商行平日不做买卖,但“生意”红火,业务员个个工作繁忙,原来私下竟干着不法勾当。近期,广州增城警方经过周密研判部署,收网捣毁一个盘踞在新塘镇的“套路贷”团伙,抓获犯罪嫌疑人12名,查获大量涉及“套路贷”借贷合同和银行卡。警方查明,该团伙利用合同留白设下圈套,使受害人欠下高利贷,再用暴力催收贷款和利息。

借款利息翻倍

借款人不从被暴力追债

2020年11月18日,增城警方接到事主徐生(化名)报警,称遭遇抢劫。警方立刻展开调查,发现事主在半个月前找到在新塘镇放贷的张某,借30000元用于工厂资金周转。双方约定借款1个月,收取3000元利息和3000元手续费,事主签好借款合同后实际拿到24000元。当晚,事主被告知这笔借款每周要还利息3000元!事主不从,要求退回借款,但

对方称有合同为据,毁约要再支付数千元手续费,并一次还清30000元本金。事主这才发觉自己被“套路”了,挂断电话。几天后,张某派人到事主的工厂暴力追债,以殴打、强制拍裸照、限制人身自由等手段,威逼事主立即筹钱还贷,最后当场从事主手机里转走13000元。

警方对该案展开全面深入调查,循线索迹,挖出一个在新塘镇专门从事非法高利放贷、“套路贷”的团伙。

警方逐渐查明,自2019年以来,以张某为首的一伙人以经营商行销售烟酒为幌子,实施非法高利放贷行为。

警方通过大量摸排取证,逐一锁定该团伙成员,周密部署收网抓捕行动,先后抓获团伙头目张某在内的犯罪嫌疑人12名。

催收手段狠毒

惯用暴力手段和虚假诉讼

经审讯结合取证查明,该团伙提供给借款人签名的合同中,利息一栏空白,埋下陷阱。在签订合同前,该团伙通常

跟借款人口头约定月息为5%,另外收取一定的中介费、手续费等,在扣除相关费用和首期利息后,借款人约能拿到借款的八成。待合同签好后,由团伙成员保管合同,并在晚些时候才告知借款人利息为每周10%(年利率为520%),如违约需交一大笔违约金。借款人此时虽知道被“套路”,但通常因急需用钱,不得不硬着头皮按10%的周息进行还款。而对大额借款,该团伙还会让借款人再签一份虚假的某品牌酒销售合同,如借款人未按期还钱,就用该虚假合同到法院提起诉讼。

警方同时查明,该团伙有一套较为完备的催收方案,一方面通过殴打、强制拍裸照、限制人身自由等暴力手段,威逼借款人及其家人,另一方面用借款人签订的烟酒销售虚假合同到法院起诉,制造虚假诉讼。而很多事主迫于被该团伙握有借贷合同、裸照等,不敢报警维权。

目前,12名犯罪嫌疑人均已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。